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VERBALE DI DELIBERAZIONE
del

CONSIGLIO COMUNALE
N. 46 del 27/04/2026

L'anno duemilaventisei addì ventisette del mese di aprile alle ore 19:00 Sala Consiliare, convocata per
determinazione del Presidente, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione
Ordinaria ed in seduta Pubblica di prima convocazione, il Consiglio Comunale del quale sono membri i
Signori:

Sono, altresì, presenti al momento della trattazione del presente argomento gli assessori signori: TRECCARICHI
Gianluca, BERTOLO Clara, SCARLATA Giovanna, BACCHIN Roberto, CHIAUZZI Ida, RESTUCCIA Ignazio.

Il Presidente Dott. Enrico Manfredi assume la presidenza. Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott. Maurizio
Ferro Bosone.

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, essendo presenti n. 21 Consiglieri su 25 assegnati, dichiara aperta la
seduta e pone in discussione l'argomento sopra indicato.

PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: “ADOZIONE DI UN ORDINE DEL GIORNO PER LA
PROMOZIONE DELLA PACE, DELLA LEGALITA' INTERNAZIONELAE E DEI DIRITTI UMANI E PER
L'ADESIONE ALLA CAMPAGNA R1PUD1A, A CURA DELL'ASSOCIAZIONE EMERGENCY"
PRESENTATA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE.

COMPONENTE RUOLO PRESENTE ASSENTE MOTIVO

Cavallone Matteo Sindaco Si

Armentano Davide Consigliere Si

Benuzzi Bruno Consigliere Si

Bernardini Vanda Consigliere Si

Bertolino Carla Consigliere Si

Bua Serena Consigliere Si

Cuzzucoli Leonardo Consigliere Si

D'Elia Gino Consigliere Si

De Pellegrino Ciro Consigliere Si

Delsanto Marco Consigliere Anziano Si

Fichera Rosario Fabio Consigliere Si

Fochesato Alessandro Vicepresidente Si

Giacchetta Daniele Consigliere Si

Loverso Ilaria Consigliere Si

Lupoli Vincenzo Consigliere Si

Macri' Stefania Consigliere Si Giustificata

Manfredi Enrico Presidente Si

Marino Tommaso Consigliere Si

Merico Erica Consigliere Si

Papa Sergio Consigliere Si Giustificato

Petiti Luca Consigliere Si

Ponte Stefano Consigliere Si

Romeo Alberto Consigliere Si

Sardo Alessandra Consigliere Si

Stuppia Andrea Consigliere Si
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PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: “ADOZIONE DI UN ORDINE DEL GIORNO PER LA
PROMOZIONE DELLA PACE, DELLA LEGALITA' INTERNAZIONELAE E DEI DIRITTI
UMANI E PER L'ADESIONE ALLA CAMPAGNA R1PUD1A, A CURA DELL'ASSOCIAZIONE
EMERGENCY" PRESENTATA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE.

Il Presidente, comunica che in data 16 aprile 2026, prot. n. 24975, ha presentato una proposta di
mozione in merito a: “PROMOZIONE DELLA PACE, DELLA LEGALITÀ INTERNAZIONALE E DEI
DIRITTI UMANI E PER L'ADESIONE ALLA CAMPAGNA R1PUD1A, A CURA
DELL'ASSOCIAZIONE EMERGENCY”;

Il Presidente MANFREDI dà lettura ed illustra la predetta mozione, il cui testo viene allegato alla
presente per farne parte integrante e sostanziale, sotto A);

Uditi:
• gli interventi dei Consiglieri LOVERSO, MARINO, BENUZZI, SARDO,
• le dichiarazione di voto dei consiglieri PETITI, STUPPIA, DELSANTO, BENUZZI, DE

PELLEGRINO, ROMEO e SARDO;
il cui testo, che qui si dà come riportato integralmente, risulta registrato su supporto informatico ai sensi
dell’art. 108 del Regolamento sul funzionamento degli Organi Collegiali del Comune;

Il Presidente, ultimati gli interventi, pone ai voti la mozione.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con voti espressi in forma palese risultati come segue:

Presenti n. 21 (Assenti: D'ELIA, MACRI', PAPA, PONTE);
Votanti n. 21;
Voti a favore n. 21;

D E L I B E R A

Di approvare la proposta di mozione presentata dal Presidente del Consiglio Enrico MANFREDI, in
accordo con tutti i capigruppo, in merito a: “PROMOZIONE DELLA PACE, DELLA LEGALITÀ
INTERNAZIONALE E DEI DIRITTI UMANI E PER L'ADESIONE ALLA CAMPAGNA R1PUD1A, A
CURA DELL'ASSOCIAZIONE EMERGENCY”

=====
Il Presidente, data l’ora tarda (h. 00:01 del 28.04.2026), dichiara chiusa la seduta.

======

Verbale letto e sottoscritto

Documento informatico sottoscritto con fima digitale ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e succ. mod. ed int. (CAD).
Il presente originale elettronico è conservato negli archivi informatici dell'ente ai sensi del D.Lgs. 82/2005

Il Segretario Generale
Dott. Maurizio Ferro Bosone

Il Presidente
Dott. Enrico Manfredi
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE DELLA CITTA’ DI COLLEGNO 

 

MOZIONE 

Oggetto: Adozione di un Ordine del Giorno per la promozione della pace, della legalità internazionale e 

dei diritti umani e per l’adesione alla campagna R1PUD1A, a cura dell’associazione EMERGENCY 

IL CONSIGLIO COMUNALE DI COLLEGNO, SU PROPOSTA DEL PRESIDENTE 

PREMESSO CHE 

 L'articolo 11 della Costituzione della Repubblica Italiana sancisce che l'Italia ripudia la guerra 

come strumento di offesa alla libertà degli altri popoli e come mezzo di risoluzione delle 

controversie internazionali; 

 L'articolo 10 della Costituzione stabilisce che l'ordinamento giuridico italiano si conforma alle 

norme del diritto internazionale generalmente riconosciute;  

 L'articolo 114 riconosce i Comuni come elementi costitutivi della Repubblica;  

 L'articolo 118, secondo comma, legittima l'iniziativa degli enti locali per l'attuazione dei principi 

di interesse generale in base al principio di sussidiarietà;  

 Le disposizioni della Legge n. 881/1977, del D.lgs. n. 112/1998 e della Legge n. 131/2003 

riconoscono agli enti locali la legittimità ad agire per la promozione dei diritti umani, della 

cooperazione internazionale e dei valori costituzionali; 

CONSIDERATO CHE 

 Per ribadire il valore e il significato dell’articolo 11 e riaffermare concretamente il valore della 

pace come fondamento della società, EMERGENCY, organizzazione indipendente e neutrale 

attiva dal 1994, che si dedica alla promozione di una cultura di pace, solidarietà e rispetto dei 

diritti umani attraverso l’assistenza medico-chirurgica gratuita e di elevata qualità alle vittime di 

guerra, povertà e mine antiuomo, promuove una campagna di sensibilizzazione intitolata 

R1PUD1A, mirante a sensibilizzare l’opinione pubblica e le istituzioni italiane sul valore 

dell’articolo 11 della Costituzione. 

 Gli enti locali, in quanto articolazioni istituzionali della Repubblica, hanno il dovere di  

promuovere i valori della Costituzione e dei trattati internazionali ratificati dall’Italia; 

 Il contesto internazionale attuale è segnato da gravi conflitti armati, crimini di guerra, violazioni 

dei diritti umani e del diritto internazionale umanitario;  

 La promozione della pace, della legalità e della giustizia internazionale, costituisce un interesse 

generale e un dovere etico-giuridico degli enti pubblici; 

RITENUTO OPPORTUNO 

 Esprimere una chiara posizione istituzionale sui temi della pace, del ripudio della guerra, del 

rispetto dei diritti fondamentali e della cooperazione internazionale; 

VISTI 

 Gli articoli 10, 11, 114 e 118 della Costituzione della Repubblica Italiana;  

 La Legge n. 881/1977, il D.lgs. n. 112/1998 e la Legge n. 131/2003; 
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IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

1. ad attuare una ancora più grande sensibilizzazione sul valore della pace, con particolare attenzione alle 

iniziative culturali, educative, istituzionali e relazionali ispirate ai principi della pace e del rispetto del diritto 

internazionale; 

2. a disporre  l’esposizione, presso il Palazzo Comunale, di uno striscione con la scritta “Questo Comune 

R1PUD1A la guerra”, in luogo visibile, per comunicare l'adesione del Comune a questa campagna e  

sensibilizzare la cittadinanza sull'importanza della pace e del rifiuto della violenza. 

3. ad autorizzare il Presidente del Consiglio Comunale a trasmettere copia del presente atto: 

 al Governo della Repubblica Italiana, 

 al Parlamento Italiano, 

 all’Associazione Nazionale Comuni Italiani (ANCI), 

 al Comitato Europeo delle Regioni, 

 alla Rappresentanza in Italia della Commissione Europea, 

 al Segretariato Generale delle Nazioni Unite, 

 e ad ogni altro ente o istituzione ritenuta opportuna ai fini della diffusione dell’impegno civico e 

istituzionale assunto; 

 

Collegno, 15 aprile 2026 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale 

Enrico Manfredi 
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